

节前白酒销售回暖

白酒消费迎来有面子又有里子时代

春节临近，“无酒不成席”的传统让白酒行业迎来一年中的黄金销售季。近日，记者走访长沙各大白酒经销商和超市发现，处深度调整期的白酒行业终于在春节前迎来一个小小阳春，尤其是茅台、五粮液等名酒的销量相比平时明显上升，名酒品牌的中端产品和定制酒业很受欢迎。白酒行业也逐渐进入既要面子又要里子的消费时代，品质好、价格便宜的高性价比产品成为消费者的首选。

节前白酒销售迎小阳春 中高端名酒回暖

湖南最大规模名酒专业卖场轩辕酒酷负责人吴小春介绍，今年春节前白酒销售比去年明显回暖，“如果说去年大家还在观望迟疑的话，今年大家就已经确定了，不过消费回归理性”，她表示，春节前的销售以市民的刚性需求为主，比如家庭消费和商务活动用酒，送礼需求减少，政府采购几乎没有。

吴小春介绍到，茅台、五粮液、水井坊和国窖等名酒的销量不错，“这些名酒还是很受消费者喜爱，一方面是大家喝习惯了，过年了犒劳一下自己，另一方面这些酒确实比起原来的来实惠很多了，价格变亲民了”。她表示，飞天茅台的售价在900-950元/瓶，而五粮液的售价在600-650元/瓶，相比去年下降了10%左右。

华润万家湖南公司商品部经理张亮也表示，超市内的茅台、五粮液等名酒的销量也明显回升，比去年上升10%左右，“今年茅台和



五粮液没涨价，比去年更实惠更平民化，品质好，很有竞争力”。

“不仅茅台、五粮液这些高端白酒销量不错，这些高端品牌的中端产品销量也很不错”，吴小春表示，今年春节前，茅台集团的习酒、五粮液旗下的五粮醇和迎宾酒，还有二线品牌比如湘窖、开口笑、酒鬼酒等在年前的表现也很不错。

名酒企纷纷推出 腰部产品和定制酒

对于当下白酒消费的趋势，吴小春分析，“现在的白酒市场已经开始由原来的渠道驱动变为消费者驱动，消费者是既要面子又要里子的，要面子就是要高大上的品牌，要里子就是要价格实惠、便宜，所以名酒企的腰部产

品和定制酒是最受欢迎，因为这些酒品质好，口感不错，价位适中，符合消费者既要面子又要里子的需求”。

这一结论在玖和酒的2014年会上也得到认同，玖和酒董事长刘洋表示，2014年，玖和酒价位400元左右的中端产品销量占到全年整销量的60%。

在白酒市场深度调整的2014年，各大白酒名企也迅速针对市场调整自己的产品布局，纷纷发力腰部产品和定制酒的推广，抢夺中端市场，让更多消费者可以买到“有面子”的白酒。

五粮液在2014年12月中旬推出五粮液迎宾酒，价格在128-458元之间，有三大产品，分别是精品、陈酿和窖藏，度数分别为38度、42度和52度，主要定位于婚庆市场和政务用酒。酒鬼酒在2014年上半年也推出老坛

系列和彩陶系列，针对中低端市场推出50多款新品。

在定制酒领域，春节前，湘窖酒业推出开口笑原浆封坛酒，6斤红色大坛装，每年限量推出一万坛，听音乐发酵醒制，售价却没有突破四位数，算下来每斤才160多块，实惠且很适合春节期间家庭饮用。此外，茅台也正在加码定制酒收藏酒领域；五粮液拟设立创艺酒产业有限公司，建立个性化产品的定制酒机构；泸州老窖、汾酒等知名酒企都将封坛、窖藏等概念酒和定制酒作为调整期的重要探索。

名酒企纷纷渠道转型 让利消费者

除了产品创新外，酒企们2014年在渠道方面也发力转型，打造自有电商平台、成立直营店、瞄准县级市场等方式，打通酒厂与消费者的对接渠道，砍掉许多中间环节，也实现了直接让利给消费者，让消费者在春节前的消费收获更多里子。

茅台在湖南动作频频，不仅携手本土最大的商业巨头友阿集团，直控零售终端，还在长沙开出第一家直营店，每周五还可以免费为消费者鉴定茅台的真假，拉近与消费者之间的距离。茅台的网上商城也全面改版，实现网上商城购买、直营店自提的O2O模式。

湘窖的开口笑也启动自媒体销售，在开口笑限量原浆封坛酒在正式发布前，在其自媒体圈就已销售了3000多坛，占年产量的三分之一。

(唐频辉)

中粮回应举办奢侈品酒会 称未违规是正常商业活动

中粮集团进口酒业务部2月9日被曝在云南举办奢侈品酒会，一顿时喝掉数万元红酒，且住宿和餐饮严重超标。中粮集团旗下子公司中国食品有限公司近日回应媒体称，经过公司调查了解，此次活动属正常的商业活动，会议预算12万元，没有发现违反八项规定精神的问题。

据中央人民广播电台报道，中粮进口酒

业务部在云南办奢侈品酒会，虽然是以向经销商推荐红酒为名，但实际上中粮方面就有20多个人参加，举办地选在了云南大理的一家高尔夫酒店。

这次活动不仅一顿喝掉数万元的红酒，而且住宿和餐饮都严重超标。根据报道，有参会者称一顿“喝了20万的酒”；且在一家高尔夫酒店开了12个标准间，21个豪华单间，16

个海景单间。

中粮子公司中国食品有限公司相关负责人日前回应媒体称，公司对此高度重视，立刻进行调查，了解到此次活动属正常的商业活动，没有发现违反八项规定精神的问题。

中国食品有限公司的回应声明称，2014年12月17日至18日，进口酒业务部在云南召开为期两天的“2014年度优秀经销商经验

分享及2015年春节促销宣讲会”。

声明表示，会议没有安排旅游、参观、高尔夫等任何与产品推广无关的活动，内容只涉及葡萄酒知识培训及市场推广。会议预算12万元，包括住宿、餐饮、会议室租赁、租车费、酒水等实际发生费用共计100836元，其中包括品鉴进口酒费用20581元。(李蕾)

茶叶，“海上丝绸之路”的中国符号

“海者，闽人之田也”。自古以来，福建便与海有着不解之缘。作为古代“海上丝绸之路”的重要起点之一，无数商贾携带着香料、药物和奇珍异宝来到这里，又将中国精美绝伦的丝绸、瓷器、茶叶等远销海外。

曾经“涨海声中万国商”的盛景仍然依稀可见，在“21世纪海上丝绸之路”战略的引领下，千年“海丝”基因再次被激活。

在泉州德化的窑场古窑址，长达50多米的宋元古窑诉说着当地陶瓷业曾经的辉煌。自宋以降，德化陶瓷大量外销东南亚和中南地区，是古代“海上丝绸之路”的重要输出产品。

如今，德化仍然是中国重要的陶瓷工艺品生产和出口基地，传统瓷雕、西洋工艺瓷、日用瓷等产品远销180多个国家和地区，陶

瓷工艺品出口量排全国第一。“海上丝绸之路”曾经让中国陶瓷走向世界，辉煌不能只停留在文化遗址上，我们当地的企业家更要适应时代变迁，让现代的中国瓷器进一步走向国际市场。”福建泉州顺美集团公司总经理郑鹏飞说。

除了丝绸和瓷器，茶叶也是“海上丝绸之路”的中国符号之一。在泉州安溪县，茶叶批发市场的交易大厅被客商围得水泄不通，空气中弥漫着幽幽茶香。

在安溪县出口量最大的茶企八马茶业，几位韩国客商正在洽谈合作事宜。“近几年，来订购中国茶的海外客商越来越多。”八马茶业董事长、国家级非遗铁观音传承人王文礼说，茶叶主要出口日本、东南亚、欧美等国家和地区，去年出口非洲的乌龙茶单价为每公

斤164美元，刷新了安溪高档乌龙茶出口单价的纪录。

伴随着货物的往来和“走出去”的契机，历史的符号也在人们心中刻下“烙印”，一批传统民俗文化满载华人华侨的乡愁，经“海上丝绸之路”传到海外。乡音，成为“海丝”路上共同的语言。

每天傍晚，在泉州文庙广场的小茶馆内，一些老人都会摇着蒲扇，围坐在南音戏台前，唱一口铁观音，听一曲南音经典唱段《陈三五娘》，一弹一拨，音乐清简，回味无穷。

晋唐、两宋时期，几次大规模的“衣冠南渡”将中原音乐文化带到闽南地区，并与闽南本土音乐融合而自成一格。随着“海上丝绸之路”的盛行，南音也伴着华侨华人的足迹流传到东南亚，远达欧美。

泉州南音乐府社长夏永西说，单在菲律宾便有五个南音社团，每周各个社团轮番进行演出。在东南亚各国，每年举行区域性的海外交流活动，其中最著名的就属“国际南音大会唱”。

“在海外，‘南音’就是最亲切的字眼，听到南音就会找到家乡人。”夏永西说。

在“文化引领、经贸合作、互联互通、互惠互利”的主线下，福建正积极发挥“一带一路”先行先试的作用，着手进行顶层设计的同时，积极推动民间交往。“福建正积极打造泉州海丝先行区，福州、厦门、漳州海上战略支点以及其他设区市的重要支点建设，努力成为‘海上丝绸之路’互联互通的重要枢纽、经贸合作的前沿平台、人文交流的重要纽带。”福建省发展改革委副主任余军说。

(佚名)

法国顶级防伪技术

有望来帮贵州茶“加锁”

2月9日，记者从省茶办获悉，贵州省向法国ATT公司抛出橄榄枝，希望该公司到贵州来开展茶叶产地及茶叶产品认证工作，推广其先进的防伪技术，为贵州省茶叶产品质量和信誉度“保驾护航”。

据了解，法国ATT公司是一家致力于品牌保护、安全追溯和认证领域的技术供应商，其防伪技术SealVector世界领先，为法国香槟产区、勃艮第葡萄酒产区及波尔多葡萄酒产区销往世界各地的葡萄酒提供防伪溯源技术服务。

据介绍，日前，省农委副主任、省茶办主任胡继承与法国ATT公司、贵州检验检疫局、贵阳市外办等单位就贵州茶产业发展、合作等有关事宜进行了交流。

胡继承表示，将ATT公司在法国认证酒的成功经验做法嫁接到贵州茶叶认证中，借助ATT公司在欧洲的平台和合作伙伴宣传推广贵州茶。同时，希望法国ATT公司在我省建设第三方检验检测平台，建设茶叶产品溯源体系，推广其先进的防伪技术，保障我省茶叶产品质量，提升我省茶叶产品信誉度。

(胡荣鑫)



茶机需求旺 企业生产忙

2月6日下午，徽州区新友茶叶机械有限公司厂区里停满了来自区内外的皮卡车，工人们和各路客商一起忙里忙外，将一套套被订购的茶叶机械搬到车上、准备运出。办公室里，公司负责人罗正夏正在核对账单。“茶季就要来临了，现在每天从各地发来的订单络绎不绝。”罗正夏说。

随着茶叶市场结构的优化调整和中央农机购置补贴力度加大等利好政策深入实施，徽州区今年茶机销售形势红火，出现供不应求的局面。该区农机局工程师杜整社告诉记者，目前区内3家上规模的茶机企业的订单都已排到3月底，合同金额达800多万元，较去年增长20%以上。

为充分满足市场需求，茶机企业结合实际，纷纷制订了科学的生产计划，赶制订单。新友茶叶机械公司从去年10月起就开始加班加点生产。罗正夏告诉记者，老客户对该公司的产品评价高，不仅今年继续在他这里订购，还给他介绍了很多新客户。为此，公司进一步加大创新力度，改进生产工艺，为产品赢得更好口碑。据了解，该公司今年新开发的茶叶分级机还申请到了实用型新专利，仅这一项，将为公司创造新效益15%左右。徽州区雄伟茶叶机械公司生产的“小型名优茶流水线”今年被新纳入全省购机补贴目录，总经理郑成伟表示，将重点扩大该产品的产能，优化产品结构，力争今年产值再提高20%以上。雄伟公司还计划在今年新建2000平方米厂房，顺应形势，做大做强公司规模。

(胡利龙)

珠江啤酒签约易建联 十年品牌建设再提速

日前，珠江啤酒签约易建联为新品牌代言人。借力“全民篮球”和易建联的国际影响力，“广州名片”珠江啤酒正逐步从广东走向全国，与一众国内外知名啤酒品牌并驾齐驱。而这一说法也得到数据证明，全球知名传播服务集团WPP旗下市场调研机构华通明略公司推出2015年BrandZ最具价值中国品牌100强榜单，国内有11家酒类品牌入选，包括茅台、五粮液、珠江啤酒等。其中，珠江啤酒显示出巨大的潜力，品牌价值猛增48%，达3.47亿美元，位列品牌价值增长最快的前十名。

事实上，从珠江啤酒集团董事长方贵权操刀启动品牌战略以来，珠江啤酒已走过了10个年头。从最初30多个品种，优化到清晰的“珠江纯生”、“珠江0度”、“珠江啤酒”三大品类；从传统的啤酒行业线下为主，到大胆开辟电商通道，从单纯卖啤酒，到输出文化和价值体验，珠江啤酒打造出品牌专属的DNA，并向着“中高档啤酒领军企业”的目标坚定前行。

借力“全民篮球” 深度布局全国走向世界

要实现一流的业绩，一定要首先培育一流的品牌。在激烈竞争的啤酒市场，对啤酒的消费已不仅于啤酒本身，品牌变得越来越重要，唯有强势品牌才能立于不败之地。

作为中国民族啤酒工业的代表，珠江啤酒完美地将品牌形象塑造与国家体育事业融合。早在2007年5月，珠江啤酒在北京高调宣布牵手中国国家篮球队，成为唯一啤酒指定赞助商。借助篮球在全国的影响，珠江啤酒在全国20多个城市内启动全民篮球竞赛。

这一举动，被业界解读为广东啤酒巨头珠江啤酒在品牌推广上迈出了珠三角、开启了全国攻略。紧接着，2011年，珠江啤酒和中国国家篮球队再次续约。“全民篮球”攻势一浪高过一浪，2011年—2014年，无论是“珠江啤酒灌灌灌”系列还是“珠江0度拼个痛快”社区篮球赛都得到了全国性的关注，每年吸引受众上百万。

在珠江啤酒与易建联签约仪式上，易建联表示：“珠江啤酒是一个让民族骄傲的品牌，作为广东本土球员，每次在比赛场地见到珠江啤酒的LOGO我都感到十分亲切，十分自豪。”

通过篮球走向全国，这是珠江啤酒以品牌推动“南固、北上、西进、东拓”全国市场战略的重要一招。目前，珠江啤酒已基本完成全国产能布局，南有广州大本营深耕多年占据“一哥”地位，西有广西珠啤20万吨项目剑指西部市场，东有梅州珠啤20万吨项目辐射“粤东六市”和“华东六省市”，北有河北珠啤开拓东北、华北市场。笔者还了解到，2011年启动的湖南珠啤首期年产20万吨啤酒项目即将投产，将成为珠江啤酒贯穿京广线，打通全国脉络的关键一手，至此，珠江啤酒的全国网络已跃然纸上。

优化产品结构

以专属DNA抢占高端市场

业内人士分析认为，啤酒行业已经从前期的追逐规模向更加注重利润发生转变，啤酒行业必须通过转型升级，向高附加值和个性化方向发展。据了解，国内啤酒市场中，高端啤酒占比15%，上升空间十分巨大。



●珠江啤酒签约易建联为新品牌代言人。

目前，珠江啤酒已提出“打造中国中高档啤酒领军企业”的战略目标。但走高端路线并不等同于走高价路线，珠江啤酒不断优化产品系列，从最初30多个品种，优化到目前“珠江纯生”、“珠江0度”、“珠江啤酒”三大品类，和白啤酒、无醇啤酒、原浆啤酒、菠萝啤酒等特色啤酒的产品结构，形成更为鲜明的高、中、大众化产品线，并提炼出各品类专属的品牌DNA，通过在啤酒的风味特色、包装、文化价值等方面满足和引领消费者的需求，获得消费者的心理认同。

清晰的品牌战略思路为珠江啤酒各生产线创造了具体且接地气的产品形象。珠江纯生邀请张敬轩代言，针对中高端市场打造生啤酒派对，获得谢安琪、蔡健雅、香港组合Mr.等歌手加盟，成为都市新生代享受音乐，放下工作压力“是时候放松一下”的音乐派对，拿起珠江啤酒特有的品牌魅力，在为消费者创造价值的同时也让自己尝到了品牌效应的“甜头”。珠江啤酒2014年三季报显示，前三季实现营业收入28.53亿元，同比增长13.05%，利润同比增长29.04%。

随着“70后”“80后”成为社会主力，

从产品到文化 打造工业品牌升级典范

随着“70后”“80后”成为社会主力，

消费者更注重品牌和产品文化内涵，追求精神消费。啤酒作为快消品，各大品牌的精力还是集中在产品包装和广告营销等直接吸引消费者的方式上。而珠江啤酒用了30年时间，从产品到品牌再到文化，已走在了行业前沿。

珠江啤酒结合啤酒主业对文化服务产业的探索，确实是啤酒行业乃至工业企业一个重大且成功的举措。2009年迎客的珠江·英博国际啤酒博物馆，是中国唯一一家将自身的企业文化与世界啤酒文化、岭南文化、泛珠三角地域文化有机融合在一起的综合性啤酒文化博物馆，每年接待国内外游客近千万人次，成为广州名企一日游、珠江画廊游的重要景点和广东省、广州市爱国主义教育基地和科普基地。

在啤酒博物馆获得成功的同时，2010年珠江啤酒迅速以博物馆为核心，利用沿江厂房，整改为珠江·琶醍啤酒文化创意艺术区，配套旅游观光码头、中西餐饮美食、酒吧夜店，成为接待国内外游客，传播岭南文化新旅游点及广大市民休闲和消费的好去处，去年被评为国家AAA级旅游景区，是广州的一张“新名片”。2014年10月29日-11月1日，成功举办广州首届珠江琶醍啤酒节，4天迎客2160人次，消费啤酒达3500升。

在与消费者的一起互动当中，越来越多的人感受到珠江啤酒的独特魅力，品牌知名度随之不断提升。1月27日发布的2015年BrandZ最具价值中国品牌100强榜单中，珠江啤酒显示出巨大的潜力，品牌价值猛增48%，达3.47亿美元，位列品牌价值增长最快的前十名。

(文/图 邹小平 刘勇 李嘉权)